

Александр Дусман

Кохтла-Ярве, Эстония

Циля Лауд

Таллин, Эстония

ХОЛОКОСТ В ЭСТОНИИ

*Холокост в Эстонии продолжался с августа 1941 г. по сентябрь 1944 г.

По данным Эстонской международной комиссии по исследованию преступлений против человечности, основанной в октябре 1998 г. бывшим президентом Эстонии Леннартом Мери, во время Холокоста на территории Эстонии погибло около 1000 эстонских евреев. Общее количество евреев из других стран, включая Литву, Чехословакию, Германию и Польшу, погибших во время Холокоста в концентрационных лагерях на территории Эстонии, до настоящего времени точно не установлено. Существует большое расхождение в оценках количества европейских евреев — жертв Холокоста на территории Эстонии: от 20 тыс. до свыше 40 тыс. погибших.

Большая работа, проделанная почетным членом Еврейской общины Эстонии, к сожалению, ушедшей от нас в 2001 г. Евгенией Гурин-Лоов, позволила представить в ее книге, вышедшей из печати в 1994 г. «Катастрофа эстонских евреев»¹, только часть имен жертв Холокоста (127 документов из архива, 947 имен).

Всего на территории Эстонии находились 20 концентрационных лагерей, из них 18 были сосредоточены на территории только одного Ида-Вирумааского уезда. Большинство евреев содержалось, а затем было уничтожено в лагерях Клоога, Вайвара, Ягала, Эреда, Кививилли, Йыхви, Вийвиконна, Тарту, Пярну, Нарва, Кунда, Курмяэ, Калеви-Лиива.

На сегодняшний день точно обозначено местонахождение лагерей только в Клоога, Вайвара и Эреда и месте массовых расстрелов в Калеви-Лиива. В Клоога в 1994 г. при поддержке правительства Эстонии был открыт памятник евреям — жертвам Холокоста. На открытии памятника присутствовала делегация членов израильского парламента — Кнессета во главе со спикером и группа бывших узников концентрационных лагерей, находившихся на территории Эстонии. В том же году был открыт памятный знак: камень со звездой Давида на месте нахождения лагеря в Вайвара. В 2001 г. при финансовой поддержке Чехии, Германии и Польши была открыта памятная доска на месте массовых расстрелов евреев в Калеви-Лиива.

Международная комиссия историков в своем первом отчете о результатах исследований преступлений против человечности, относящихся к периоду немецкой оккупации Эстонии (1941—1944 гг.), представила не только количественную и структурную оценку жертв Холокоста, но и сделала выводы, касающиеся как коллективной, так и персональной ответственности виновных в уничтожении десятков тысяч евреев на территории Эстонии. Среди лично ответственных комиссия поименно называет членов директората — самоуправления Эстонии в годы оккупации во главе с Хаймаром Мые и эстонской полиции безопасности, особо отмечая таких деятелей, как Айн-Эрвин Мере, Юлиус Эннок, Эрвин Викс и Эвальд Миксон, комендантов лагерей смерти в Тарту и Таллине Карла Линнаса и Александра Колмейстера, а также Александра Лаака, коменданта лагерей в Ягала, а затем в Таллине.

Особенно внимательно комиссия подошла к вопросу о коллективной ответственности, в том числе роли членов «Омакайтсе»², эстонских вооруженных сил и полицейских батальонов. В отчете приведены факты, свидетельствующие о том, что некоторые поименно перечисленные подразделения (эстонские полицейские батальоны) были вовлечены в преступные акты как в Эстонии, так и в других странах (Белоруссии, Польше, Литве). При этом важно отметить, что комиссия не считает сам факт службы в тех или иных воинских подразделениях, полицейских батальонах или 20-й дивизии СС доказательством личного участия в Холокосте.

Несмотря на международный резонанс, тема Холокоста и сегодня достаточно болезненно воспринимается в эстонском обществе. Приведем несколько примеров:

— предложение перевести книгу «Передайте об этом детям вашим...»³, изданную по инициативе Швеции в рамках проекта «Живая история», на эстонский язык с последующим использованием в школьном учебном процессе пока не встретило поддержки Министерства образования Эстонии;

— в общественных и политических дискуссиях на тему преступлений против человечности предпринимаются попытки уравнивания гитлеровского геноцида и сталинских депортаций;

— скандальная реакция как некоторых печатных СМИ Эстонии, так и портала «Дельфи» в Интернете на визит в Эстонию Эфраима Зуроффа, директора израильского отделения Центра Симона Визенталя⁴;

— осенью 2001 г. на прилавках книжных магазинов появилась антисемитская книга «Холокост под лупой» швейцарского автора Юргена Графа в переводе на эстонский язык. Продажа этой книги запрещена во многих странах, так же как и «Майн Кампф»⁵.

Еврейская община Эстонии оперативно реагирует на любые попытки искажения исторической правды, стараясь при этом разъяснять свои позиции.

Отчет, опубликованный международной комиссией историков, работы членов Еврейской общины Эстонии Евгении Гурин-Лоов и Эльхона Сакса, публикации в эстоноязычной и русскоязычной прессе, а также появившиеся к 60-летию Холокоста на эстонском и русском языках в журнале «Радуга» новые интересные материалы вносят существенный вклад в эту трагическую тему.

Еврейская община Эстонии предпринимает все новые усилия для того, чтобы установить хотя бы часть имен евреев, погибших в лагерях на территории Эстонии, а также продолжить работу по обозначению памятными знаками мест расположения лагерей смерти. Есть в планах общины и создание мемориального музея Катастрофы эстонских евреев, чтобы продолжить в том числе и работу, начатую Евгенией Гурин-Лоов, однако данный проект нуждается в серьезной международной поддержке.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ Gurin-Loov E. Holocaust of Estonian Jews, 1941. Tallinn, 1994.

² «Омакайтсе» — отряды пронацистской «самообороны» в Эстонии во время Второй мировой войны. — *Ред.*

³ Вариант этого издания, напр., для Латвии на русском языке см.: Передайте об этом детям вашим... История Холокоста в Европе, 1933—1945. [Рига,] 2001. — *Ред.*

⁴ Визенталь Симон (р. 1908) — еврейский общественный деятель и писатель, посвятивший свою жизнь розыску и разоблачению нацистских преступников. Родился в Галиции, окончил Львовский университет с дипломом архитектора. В 1941 г. был заключен во Львовское гетто, а затем прошел ряд нацист-

ских концлагерей, в том числе Бухенвальд и Маутхаузен, откуда был освобожден американскими войсками. В 1946 г. вместе с группой бывших узников концлагерей создал Еврейский центр исторической документации (Центр Симона Визенталя, Вена), который расследовал дела более 1100 военных преступников, участвовавших в геноциде евреев и добился судебного преследования многих из них. Автор книг «Убийцы среди нас» (1967), «Подсолнух» (1969), «Паруса надежды» (1973), переведенных на многие языки мира. — *Ред.*

⁵ «*Mein Kampf*» («Моя борьба») — книга, в которой А. Гитлер изложил свои основные идеи (написана в тюрьме после поражения нацистского «пивного путча» 1923 г. в Мюнхене). — *Ред.*